

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor.
3 15 (mixto) 8 10 m. y 2 45 t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
3 15 (mixto) 8 10 m. y 2 45 t.
De La Puebla a Palma.
4 (mixto) 8 30 m. y 3 0 t.
De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)
8 30 m. y 3 15 t.

VAPORES
CORREO

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 6 m. Barcelona.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

APUNTAMIENTOS CURIOSOS
SOBRE LA CASA DE AUSTRIA.

Verdades amargas de un catalan.

No puede ponerse en duda que el primer vástago de la casa de Austria que ciñó la corona de España, fué un soberano muy poderoso, que á medida que adelantaba en años y crecía en experiencia, aumentaba los dominios españoles; pero no hay que olvidar que la fortuna anduvo tambien muy propicia para tamaño engrandecimiento, porque contaba pocos años todavía cuando, encontrándose en Barcelona y en ocasion en que los catalanes le escatimaban el título de rey, recibió la nueva de la muerte de su abuelo Maximiliano, rey de romanos y emperador de Alemania, quien le nombraba sucesor de sus Estados. Y esto no lo conquistó el joven príncipe, que fué un acrecentamiento de dominio que se le vino á las manos cuando menos lo esperaba, porque hablando en puridad de verdad, el viejo emperador habia puesto los ojos en su nieto el infante D. Fernando de España con preferencia á su hermano Carlos; pero varió de consejo á última hora por las observaciones que le hacian las principalidades que rodeaban su lecho de muerte.

No ob tante, como la corona del imperio era electiva y no hereditaria, el nuevo rey de España tenia que sujetarse al dictamen de la dieta, y Francisco I, rey de Francia, que miraba con los ojos de la envidia el engrandecimiento de la casa de Austria, puso en movimiento la intriga, y envió á Alemania hombres muy adiestrados en el manejo de los artificios, con poderes amplios para todo, y con mucho dinero para sobornar á los electores, á fin de que recayera en el rey de Francia el nombramiento que se destinaba á D. Carlos. Ya ven por esta muestra mis lectores, que en todos los tiempos el oro ha sido el talisman que ha corrompido á los hombres de todas las gerardillas.

Ahora voy á apuntar á los personajes á

quienes se pretendia ganar por medio de la dádiva y la persuasión. Al arzobispo de Maguncia, al de Colonia, al de Tréveris, al rey de Bohemia, al conde Palatino del Rhin, al duque de Sajonia y al marqués de Brandeburgo.

Supo Enrique VIII, rey de Inglaterra, de lo que se trataba, porque de todo esto le dieron menuda cuenta sus embajadores, no quiso ser menos que el monarca francés en la codicia, y aunque anduvo menos espléndido que Francisco I en lo que se referia al dinero, se manifestó tenaz en la persuasión para derribar á su rival en la competencia; pero tuvo que desistir, porque le dijeron sus emisarios que la raza británica tenia muy pocos amigos en aquellas regiones.

El Papa Leon X, que no se parecia á los Pontífices de nuestros tiempos, sabedor de estas intrigas y hombres de muy claro entendimiento, despues de una madura meditacion, decidió decir para sus adentros: «Ni pincho ni corto.» O lo que es lo mismo: «Quiero mantenerme neutral, porque existen iguales riesgos para la Iglesia entre Carlos de España y Francisco de Francia. Aquel domina en España, en Napoles y en el Nuevo-Mundo, y éste es duque de Milan y señor de Génova,» y sin que nadie le pidiera consejo ni parecer, se limitó á indicar á los prelados influyentes que habian de intervenir en la dieta, que buscasen un sucesor dentro de casa para evitar disturbios y rivalidades.

Y cuentan que los arzobispos acataron el parecer del Padre comun de los fieles y lograron con sus palabras inclinar á sus compañeros á que se buscara en Alemania el candidato, y de este modo se ponía término á la competencia; con que reunidos los electores el 17 de junio de 1519, á pesar de los sobornos y de las intrigas de los competidores, ofrecieron la corona á Federico, duque de Tajonia, hombre de mucho talento, adornado de raras virtudes, por cuya razon se habia conquistado el apodo de «Prudente.»

—Mire Vd., señor boticario—prosiguió el tío Solon—quien sirve al comun sirve á ningun. Así no se cansa Vd., que ni queremos votar ni ser votados.

—¿Para qué?—repuso un quinto—¿para que nos roan los zancajos y no hagamos nada de provecho? y si no pon lo tuyo en concejo, y unos dirán que es blanco y otros que es negro.

Y todos por este estilo fueron contestando á Santiago, el cual, sin querer oír mas razones, volvió de la espalda y entróse de nuevo en la iglesia.

Uno de los del corro, empero, despues de oír atentamente al Santo, tuvo un arranque de valor civico, y exclamó:

—¡Pues yo voto! ¡Algo hay que hacer por el pueblo!

Y dirigiéndose al colegio electoral, se votó á sí mismo.

La nueva de la actitud tomada por el supuesto farmacéutico, y digo actitud porque empleó esta palabra el veterinario en embrión, cayó como una bomba en medio del campo alcaldesco, que habia sentado sus reales en el salon consistorial y que se regodeaba con la confianza de una victoria decisiva, á pesar de que el bando contrario, de que era firme apoyo y activo paladin el mozalvete de la plaza, habia conseguido intervenir en la mesa electoral, circunstancia que no permitia al presidente de ella trasegar el censo completo á la lista de votantes, como en otras no menos gloriosas batallas por él libradas.

Mas como el comun peligro fué siempre medianero de union y de concordia entre los desavenidos, apenas se supo por boca del ex-secretario que en aquellos momentos históricos se estaba formando el partido de los «independientes,» que con tal nombre bautizaron en el acto á los del corro de la plaza, el alcalde, que no se dignaba inclinar su erguida y majestuosa frente ni aún en señal de saludo ante sus concejiles adversarios, dando rienda suelta al noble y generoso impulso de su pecho, propuso á la mesa la formacion de una candidatura de transaccion y de conciliacion, en la cual estuviesen representadas las dos colectividades que, ya á regañadientes, ya á palo limpio, se disputaban la suprema gobernacion del pueblo.

Ardna era de suyo la empresa, porque

Quando Federico recibió la nueva, dió las gracias á los que acudieron á recibir las albricias, y hablo despues en esta sustancia:

«No me creo digno ni competente para echar sobre mis hombros tan pesada carga, y no quiero aumentar el catálogo de mis sinsabores con un encargo tan difícil para mis fuerzas. Hay dos soberanos que me sobrepujan y que pueden ser maestros en el desempeño de tan espinosa comision; y los vereis en Francisco I y Carlos de Austria; pero si mi parecer puede servir de peso en la balanza de la competencia, yo aconsejaria á los que me han escogido para el imperio, que prefieran á D. Carlos, rey de España, mozo de mucho valor y el que puede con mayores ventajas poner á raya al gran turco que continuamente amenaza á la cristianidad con sus repetidas invasiones. Esto os digo, señores, no como precepto, sino como consejo meditado y empujado por el deseo de lo mejor.»

Así habló Federico, y entonces los electores, que conocian que era el duque de Sajonia hombre que perseveraba en lo que decia omitieron los ruegos y la insistencia, aceptando el voto de Federico y declarándose favorables al candidato español.

El arzobispo de Tréveris quiso embarazar la eleccion, mostrando su inclinacion al rey de Francia; pero se adhirió por último al dictamen de sus colegas, porque, segun refieren las crónicas de aquellos tiempos, se amostazó el marqués de Brandeburgo y apostrofó al arzobispo con las siguientes palabras: «No se diga que el anillo del pescador se ha engalanado con los nuevos diamantes que derrama á manos llenas el monarca francés, y tenga siempre la Iglesia la cabeza levantada para no incurrir en el feo pecado de la avaricia.» Disculpóse el arzobispo de Tréveris, demostrando con argumentos corteses y levantados que su opinion no llevaba el aderezo de la corrupcion, sino el apoyo de su leal conciencia, encaminada á buscar lo más hacedero y perfecto. Como lo decia un

de los siete concejales que debian elegirse para la renovacion del ayuntamiento, no ofrecia el alcalde mas que tres puestos á los adversarios. Porfiaban éstos que querian cinco, y en este regateo les sorprendió el elector independiente de que he hablado.

A su presencia turbóse el alcalde, y vieno en su imaginacion llover electores sobre el comicio seguidos del notario para que diese testimonio del escrutinio, por si no se jugaba limpio, cedió en el acto á las exigencias del contrario bando y se prestó á todo: que de levas causas proceden muchas veces las grandes resoluciones y los sucesos trascendentales.

Conciliadas las opuestas parcialidades y convenida la fórmula, seis hombres de corazon hiciéronse fuertes en la estrecha escalera que daba acceso al colegio electoral, resueltos á defender aquel sagrado recinto contra los ojos profanos, indiscretos ó curiosos que pretendiesen turbar la majestad del escrutinio; arrellanóse el alcalde en la silla presidencial, repartió sendos cigarrillos á los interventores, y dando un palo á la mesa con su baston de autoridad, exclamó:

—¡Que vengan electores!

Entre tanto los secretarios procedian á la redaccion del acta, en la cual aparecian como votantes cuantos electores arrojaba el censo, incluso los trasnochados, es decir, los difuntos; que no era aquella, gente que reparaba en cosa de tan poca monta cuando tenia las manos en la masa.

VI.
Cantaba el gallo de San Pedro, claro indicio de que rayaba el día, cuando Santiago, puesto sobre su caballo, blanco, que habia recuperado merced á la oscuridad de la noche, sin ser de nadie visto, llegó al glasis del Alcázar celeste, defendido por una legion de ángeles que revoloteaban de aquí para allí gritando: ¡centinela alerta! y el lejano eco repetia: ¡centinela alerta!

—¿Quién vive? gritó una voz, en cuanto el Apóstol se acercó á la puerta.
—El Paraiso, contestó aquel.
—¿Qué gente?
—Santiago el Mayor.
—¡Altos! ¡Cabo de guardia!

Y salió la ronda menor compuesta del cabo y de dos números que eran gentiles

delegado del Papa, y llevaba una investidura tan respetable y sagrada, y la mentira seria doble pecado en un arzobispo, los electores inclinaron la cabeza ante las palabras del prelado, y creyeron que era verdad lo que aseguraba, y se dieron por satisfechos.

Así las cosas, se dieron prisa en nombrar persona enérgica y de buen hablar que se apartara á un pronto viaje para llevar la nueva á D. Carlos, y como el duque de Baviera reunia estas calidades, dijeron los electores: «No hay otro mejor,» y salió el emisario de Francfort con direccion á Barcelona para decir á D. Carlos que ya era emperador.

Era costumbre en aquellos tiempos que el primero que se presentaba á un personaje régio para darle una buena nueva, mayormente si era deseada, recibia en albricias un galardón metálico en relacion con la importancia de la noticia, por lo que un caballero alemán llamado Federico Gotardo, habiendo descubierto el secreto y sabiendo que el conde Palatino, duque de Baviera, aprontaba los menesteres para ponerse en camino, se le anticipó en la salida, y fué tanta su diligencia, y de tal manera trastornó los puntos de las postas, que cuando el de Baviera pedia caballos, no los encontraba tan pronto como queria, al pa-o que Gottardo adelantaba su viaje y acercaba el término de la recompensa que tanto han podido siempre la codicia y el afan de tener dinero.

Nueve días empleo Gottardo en su camino desde Francfort á Barcelona, y logró pedir una audiencia al rey de España; y oyendo los cortesanos que el viajero llevaba una misiva importante que no permitia la dilacion, avisaron al monarca, el cual recibió á Gottardo y oyó de sus labios la grata nueva, con la que D. Carlos se regocijó sobremenera, y pagó espléndidamente al oficioso mensajero, que era lo que este habia venido buscando.

De modo que cuando llegó el duque de Baviera, ya el soberano de España estaba

mancebos resplandecientes de hermosura con unas alas muy anchas y extendidas, vestidos de blanco y finísimo ropaje, y blandiendo en la diestra sendas espadas que, á pesar de la tenue claridad del naciente día, brillaban como inextinguibles centellas.

Pidió el cabo el santo, seña y contraseña, y rindiólas el recién llegado diciendo: «Santo Espiritu, Espacio Eterno.»

Préviase estas formalidades que prescribe la celestial ordenanza, fuese el cabo á prevenir al oficial de guardia y éste á San Pedro, que á fuer de madrugador, merced á su gallo, en la muralla del venturoso Alcázar se estaba solazando.

Acudió solicito el principe de los Apóstoles á abrir á su compañero, y exclamó:

—¿Ya de vuelta querido Santiago?

—Aqui me tienes, Perico, contestó éste, apeándose del caballo, y echando los brazos al portero mayor de la mansion de los justos.

—Vamos, cuenta: ¿como te ha ido por allá?

—Llegué y me prendieron.

—¿Y tú qué hiciste?

—Salirme de la cárcel por milagro. En España se suele salir así desemejante sitio.

—¿Y despues?

—Traté de inculcar las nociones mas rudimentarias de agricultura á gentes que no vivian mas que de ella.

—¿Y se convencieron?

—Se encogieron de hombros.

—¿Y te volviste?

—No. Tropecé con un rebaño conducido por lobos y quise persuadir á las ovejas á que eligiesen otros pastores.

—¿Y bien?

—Nada, que prefirieron seguir siendo comidas.

—Ya sabes que nunca hé tenido fe en el sentido práctico de tus clientes; pero nunca creí que llegara hasta tal punto la insensatez humana.

—Mas que insensatez descubri en el fondo de todo una grande apatia intelectual.

Gentes son las que vi, que por ahorrarse el trabajo de pensar, dieran de buen grado al maestro de escuela que tenian, y aún todas las universidades de añadidura.

—Conozco el género. Son los hombres mas difíciles de convertir: los holgazanes contumaces del entendimiento.

Nilo Maria Fabra.

FOLLETIN.

DEL CIELO A ESPAÑA.

CUENTO.

(Conclusion.)

—¡Muy bien dicho!—exclamó un mozalvete que habia estudiado en Madrid hasta dos años en la Escuela de Veterinaria, siendo suspenso en el segundo;—¡muy bien dicho, señor farmacéutico! Me place ver á Vd. entrar por tan buen camino y salir de la actitud de espectador benevolencia para con el ayuntamiento, en que hasta ahora le hablamos visto. Cuente usted conmigo, con mi apoyo incondicional, á fin de dar cima á la regeneracion de nuestra querida patria, digna de mejor suerte y de los mas altos destinos. Unámonos todos en apretado haz para sacudir el yugo de la opresion y de la tirania; proclamemos con entusiasmo nuestro ideal politico...

—Pero, ¡hombre de Dios!—exclamó interrumpiéndole Santiago.—¿Qué tienen que ver tus ideales politicos con la policia urbana, la hacienda municipal y los chanchullos de los felatos?

Y habiéndole aparte, añadió:
—Calla, si no quieres que cuente tus trapisondas cuando eras secretario con el anterior alcalde, por cuya candidatura trabajas ahora.

Corrióse el mozo, y hecho una grana, escarrió el bullo, dirigiéndose á la Casa de la villa, donde en aquel momento se constituia solemnemente la mesa electoral.

Entre tanto, el Apóstol no cesaba de exhortar á aquellos lugareños, que embobidos y suspensos le escuchaban, á que cumpliesen sincera y honradamente sus deberes de buenos ciudadanos, y cuando creia haberles persuadido de todo punto, el tío Solon le interrumpió diciendo:

—Yo no quito ni pongo rey.

—Ni mi padre ni mi abuelo—añadió uno—dieron jamás su voto, y yo no hago usos nuevos.

—¡Al concejo, ni ver!—exclamó otro.

—¡Allá ellos!—dijo un cuarto.

mu y al pormenor de lo ocurrido, incidente desagradable que puso de mal humor al monarca Palatino, bien que éste traía la noticia oficialmente y con los plácemes escritos de los electores.

Mucho se holgó D. Carlos con el nombramiento legítimo de emperador; y fue más grande su contentamiento, porque era sabedor de los manejos del rey de Francia para entorpecer su engrandecimiento. Pero como la fortuna viene por lo común acompañada de algún sinsabor que se esconde hasta que ve la ocasión propicia para acibarar la alegría, sucedió que, mientras D. Carlos hacía sus preparativos para tomar posesión de su imperio y saludar á sus nuevos vasallos, los catalanes, en lugar de envanecerse porque tenía un rey poderoso, se amostazaron al saber que el rey los abandonaba, y el descontento se propagó por las principales provincias del reino, y se aunaron todos para manifestarle que su partida era mirada con desazon, y que no darían su asentimiento para un viaje tan dilatado.

Esto disgustó á D. Carlos, y quiso saber las razones que alegaban los españoles para impedir un acto solemne que prevenía la constitución del imperio, y un catalán, cuyo nombre no han revelado los papeles que revuelvo, presentó á Mercurio Gattinara, nombrado á la sazón gran canciller, un escrito en castellano, que decía lo siguiente:

«...Nunca fué de buen agüero la ausencia de nuestros reyes, y no se ha borrado todavía de nuestra memoria la expedición de D. Alfonso el Sabio, que no le vino en ayuda su sabiduría para dejarse arrebatarse la corona del mismo imperio... No queremos más regencias, pues las tenidas han sido muy funestas, y hasta provocadoras al afán de gobernar, lo cual ha costado mucha sangre, mucho tormento y mucha hambre y sed de justicia.

Las intrigas de los italianos, y las malas artes de los alemanes, vendrán á buscar su asiento en esta tierra feal de Castilla, y ya estamos los españoles fatigados del dominio extranjero; y sobre todo, nuestro dinero está en vías de desaparecer completamente, y buscará su residencia en esas tierras extrañas de hombres hambrientos, y la experiencia lo ha patentizado. Vuestro antecesor, Chieyres, que debe cuando muera arder en lo más profundo del infierno, trajo al rey acá para poder destruir esta viña después de vendimiarla; él se cargó con el arzobispado de Toledo, pisoteando las leyes del reino, dando ocasión á que odiasen al rey por sus culpas y malos pecados... Y que émos á don Carlos, nuestro rey, porque vemos que no es digno de acusación, que es muy jóven, y no tiene barbas y se encuentra sometido al pullaje de los más vellacos maestros.

El pan que debían comer los españoles, se lo han quitado de la boca muchos ladrones flamencos; nuestras doblas han desaparecido. Los catalanes que llevamos lo cuenta del saco, hemos sabido, y la pluma lo ha confirmado, que en el corto espacio de tres años han salido de Barcelona trescientas cabalgaduras y ochenta acemilas cargadas de riquezas para la mujer de Chieyres y su odiosa comitiva, con otros saqueos no menos escandalosos. Decid al rey nuestro señor lo que roza el pueblo cuando por azar llega á sus manos una moneda de oro:

Doblon de á dos, norabuena ustedes, que con vos no topó Xevres.
«Estas y otras razones nos asisten para poner á las claras nuestro parecer contra el viaje del rey, la cual leerás este escrito, si no os falta valor y coraje para ello...»

D. Carlos decidió ausentarse, y desvanecida su cõte con la gloria del imperio, hizo que el rey declarase su resolución, y que reuniese Cortes para pedir un subsidio que sufragase los gastos de su viaje y de los su coronación. La irritación de los españoles se acrecentó, y las resultas no pueden asentarse aquí, porque se haría demasiado larga su narración.

Idelfonso Antonio Bermejo.

EL DISCURSO DE MANCINI.

Como tanto ha llamado la atención este discurso en Europa, vamos á dar un extracto de su texto, que hoy traen los periódicos extranjeros.

Comenzó M. Mancini dando gracias á los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra por haber reconocido que, gracias á la conducta del gabinete actual, ha mejorado notablemente la política de Italia en los dos años últimos.

Agradeció, sobre todo, que hubiera prestado la Cámara su aprobación á la intimidad de relaciones entre Italia, Alemania y Austria, que se han manifestado ya por la inteligencia de estas tres naciones en los puntos políticos más principales y por la creciente influencia de Italia en el seno del Arcó�pago europeo.

«Imitaré—dijo—la reserva de los oradores que se han abstenido de dirigir preguntas concretas á este propósito.

Baste saber á la Cámara de diputados que repito literalmente las declaraciones del ministro de Negocios extranjeros austro-húngaro ante la delegación de Budapest; declaraciones que demuestran que la perfecta unión entre Italia, Alemania y

Austria no tiene más que un objeto: el mantenimiento de la paz.

Estas palabras, por mí en sustancia repetidas, me extraña hayan producido un efecto tan distinto.»

Mantiene, pues el ministro todo lo que ha dicho en su discurso del mes pasado, confirmando de nuevo.

«El hecho importante—añadió—es que Italia no está aislada en Europa. Su política es pacífica; trabajaba de acuerdo con las otras potencias para mantener la tranquilidad de Europa y el progreso tranquilo de la civilización.

A este fin se encamina, conservando su propia independencia, su iniciativa y su dignidad, y el resultado será tanto más ventajoso, cuanto mayor sea la previsión de un acuerdo para evitar las calamidades de una guerra, haciendo igual servicio á los gobiernos dispuestos á abstenerse de toda agresión.

Es inútil precisar el nombre y la forma de estos acuerdos. M. Caracciolo dijo la verdad cuando dijo que al unirse las potencias centrales, Italia no se inspiró jamás en pensamientos hostiles contra Francia.

El deseo unánime de todos los miembros del gabinete es acabar con todo motivo de descontento con Francia y de mejorar más y mas nuestras relaciones con esta potencia.

Nada más espontáneo que estos sentimientos por nuestra parte. Nada más conveniente á nuestros intereses, á nuestras necesidades y á nuestras tradiciones.»

M. Mancini no cree, además, necesario protestar contra las insinuaciones encaminadas á demostrar que el gobierno italiano sigue una conducta impuesta por las potencias del Norte. Estas versiones no deben contestarse más que con el desprecio. Nuestros sentimientos de viva y sincera benevolencia hacia Francia, no son incompatibles, sin embargo, con la vigilancia y protección de nuestros intereses.

Queremos impedir que los hechos consumados produzcan mayores desavenencias, y por esto Italia no podía permanecer indiferente si una nación cualquiera (aquí es donde se ha visto alusión á la Francia) desarrollara una política colonial invasora que tendiese á dominar en el bajo Mediterráneo. Italia se suicidaría si lo permitiese.

Para arreglar los disonancias originados por los hechos consumados, hemos emprendido negociaciones relativas á los asuntos de Tunes.

La cuestión de Sfax está ya arreglada, y ahora se trata de las capitulaciones. Guardamos las comunicaciones prometidas por Francia, y como las negociaciones están pendientes, no le pueden presentar los documentos concernientes á esta debatida cuestión. Algunos de estos documentos podrían irritar el orgullo italiano, pero lo que desea el gobierno es apaciguar la opinión en el país.»

Tales son las ideas más importantes del discurso que tan mal efecto ha hecho en la república vecina.

LA SITUACION EN PORTUGAL.

Es indudable que el vecino reino se halla á la sazón en un atolladero sin salida, para huir del cual no le bastará de fijo un simple cambio de ministerio.

Aunque el señor Fontes suceda el señor Braamcamp; aunque á los regeneradores se sigan los progresistas ó los constituyentes, la dificultad y el peligro quedaran en pie, y ningún partido monárquico podrá hacer más que ganar tiempo y retardar por breve plazo la liquidación definitiva.

Ha llegado la hora de que las grandes naciones, saltando por cima del valladar ilusorio que se llamó antaño el «equilibrio europeo», prescindan en absoluto de las menos importantes, y de vuestro todo dismulo, extendiendo la garrá hacia la presa que mejor satisfaga sus egoístas aspiraciones.

Debemos, pues, consagrar amistosa atención á lo que en Portugal ocurre, por si acaso nos acontece mañana á los españoles alguna desventura parecida.

Inglaterra y Francia acaban de invadir las tierras portuguesas de Ultramar, añadiendo la primera el insulto en pleno Parlamento á la usurpación, y procediendo por engaño y sorpresa la segunda.

Véanse las noticias y los telegramas que respecto del particular insertan nuestros colegas de allende «El Tajo, El Duero y El Miño.»

«Zanzibar 16 de abril.—Al ministro de Marina.—El cõsul del Cabo remite un despacho del gobernador de Angola, anunciando que los franceses han ocupado Loango y Punta Negra.

Los naturales protestan y es de temer un conflicto.»

Alegan algunos que Portugal no ejercía jurisdicción sobre estos territorios africanos, pero á demostrar lo contrario basta decir que pocos meses há, el buque de guerra «Duque da Terceira», al mando del jefe de la estación de Angola, estuvo en Punta Negra con objeto de prestar auxilio á los negociantes lusitanos y extranjeros que lo habían reclamado.

Si la ocupación francesa reviste excepcional gravedad, mayor es la que se de-

duce de la indiferencia con que Inglaterra presencia y sanciona con su mutismo el expolio, pues al obrar de tal modo demuestra hallarse dispuesta á participar del botín, y á repartir buenamente con Francia la desgarrada túnica colonial de la nación portuguesa.

En Lisboa crece la indignación: el ministerio celebra Consejos á diario; el rey consulta á todas horas con el Sr. Fontes Pereira, y aunque aplazada por el momento, hácese de todo punto inevitable la crisis.

A última hora de la noche del 17, don Luis, resuelto ya á aceptar la dimisión anunciada por el gobierno, llamó á palacio á los señores Braamcamp, José Dias y José de Mello Gouveia; pero el jefe de los progresistas históricos no se avino á aceptar el peligroso y difícilísimo encargo.

«De qué manera se resolverá el conflicto? El Sr. Braamcamp ha perdido todo su prestigio, á consecuencia de haber gobernado durante su última gestión (1880-81), con el mismo programa interior y exterior del señor Fontes Pereira.

Además de esto, el partido progresista, cuya moralidad administrativa dejó hasta malos recuerdos, y cuyo criterio gubernamental apenas si se ha modificado de treinta años á esta parte, no tiene arraigo ni prestigio en la opinión pública.

El grupo constituyente formado por ilustres personalidades es tan exiguo, que ni aun podría aportar el contingente necesario para un nuevo gabinete, y carece, como todas las fracciones «electivas, de juegos y elementos populares.

Los miguelistas están fuera de la legalidad vigente, y los demócratas templados del inmenso partido republicano, menos dúctiles que los españoles, no se avendrán jamás, por mucho que amen la patria y el orden, á formar gabinete bajo la férula de una monarquía.

No hay, por lo tanto, para hacer cara á las dificultades del momento, otro recurso que el nombramiento de un ministerio de conciliación en el cual entren á partes iguales progresistas (históricos y reformistas), constituyentes y regeneradores.

Mas ni aun así se salvarán los intereses del país, y gracias si se consigue dejar á cubierto su decoro, tan mal parado entre las garras de Francia é Inglaterra.

Sirva el duro caso presente para desengañar á los portugueses en lo que toca á alianzas, para curarles del injusto recelo con que nos miran, y para hacerles ver en donde están y cuales son sus amigos verdaderos.

LA OPINION.

PALMA 7 DE MAYO DE 1883.

EL ÚLTIMO BALUARTE.

Según parece son pocos los Ayuntamientos que han dado cumplimiento á la Real orden de 2 de Abril sobre construcción de cementerios neutros. Así al menos lo vemos escrito en una circular—recuerdo que el Gobierno de la provincia dirige á los Alcaldes.

Siempre hemos visto que la cuestión de cementerios, con la legislación que en la actualidad rige, ha de dar á los Gobiernos mucha pesadumbre y muchos disgustos.

Por de pronto tenemos que á una cosa tan sencilla como importante, cual es la de «ampliar los cementerios existentes respetando los cerramientos que tengan, tomando la parte de terreno contiguo que se considere necesaria; cerrando el nuevo espacio adquirido por un muro ó cerca como los del actual cementerio y con entrada independiente de este» ha encontrado resistencia pasiva hasta ahora en la mayor parte de las corporaciones populares y aun en alguna, como la de Alayor, en Menorca, resistencia activa ó cuando menos un conato de ella.

De modo que la influencia clerical, que en nada ni aun en esto transige cuando se trata de abrir un poco la mano para dar satisfacción á la opinión pública, se deja sentir en este asunto, de una manera procaz, pues no nos cabe duda de que muchos Ayuntamientos no han dado ni acaso darán cumplimiento á la orden de que se trata, precisamente por haber puesto entredicho aquellos que debiendo aconsejar obediencia á los mandatos de los poderes constituidos, no hacen otra cosa que influir para que se desoigan y desatiendan.

Buena prueba de esta verdad la tenemos en el siguiente retazo que sacamos de una correspondencia de Ciudadela publicada por nuestro colega el *Liberal de Mahón* correspondiente al 4.º del corriente;

«Parece que se ha sobreseido la causa so-

bre el fallecimiento de D. Francisco Capellá, pues hoy ya se ha cantado una solemne misa en sufragio de su alma. Para no meterme en honduras creo que lo mejor es callar.

«Respecto al juego, sigue en su estado floreciente, y creo que lo mejor es llamar la atención del Sr. Gobernador de la provincia, para ver si se digna evitar tales abusos.

«El sábado llegó á esta ciudad una comisión del ayuntamiento de Alayor, compuesta de los Sres. siguientes: D. Juan Juanico, D. Juan Pons y Mascaró, don Juan Pons y Piris y D. Juan Sintes y Mascaró, acompañados del ex-secretario del ayuntamiento D. Lorenzo Vilellonga. El objeto de la visita á esta ciudad de estos concejales, sorprendió á muchas personas y mucho más tratándose de una población tan liberal como la de Alayor. De los datos que pude adquirir resulta que dichos señores vinieron á conferenciar con el Sr. Obispo, para la construcción del cementerio neutro en dicha población. Dichos señores saben que el obispo no quiere que los construyan al lado del católico, y por esta razón han venido á pedir su parecer.

«Si esto es verdad, resulta que aquellos concejales prefieren mas cumplir con el Sr. Obispo que con el ministro de la Gobernación. No han sido los comisionados tontos del todo pues antes de salir de Alayor ya se habían cobrado 60 reales cada uno para gastos del viaje á la salud del pobre contribuyente.»

Prescindiendo de los enojosos detalles á que dan lugar las relaciones de estos sucesos y ateniéndonos solamente al fondo turbio y cenagoso que en ellos se descubre, encontramos una verdad que por ser tal, es, como todas, sumamente dolorosa.

La verdad de que el clericalismo jesuítico hace poderosos esfuerzos para defender hasta con desesperación el último baluarte que le queda para hacer presión sobre las conciencias: el monopolio de los cementerios, baluarte que no ha podido conquistar todavía la libertad, á pesar de las leyes fundamentales del Estado, que requieren otras orgánicas, necesarias para complementar el espíritu de las primeras y que la opinión pública pide á voz en grito como indispensable garantía de toda aspiración y de toda creencia.

La secularización de los cementerios hace tiempo acariciada por toda clase de personas verdaderamente amantes del progreso y de la libertad, es una necesidad imperiosa que debe satisfacerse de momento, sin contemplaciones y sin miramientos; pues mientras subsista la intervención y el predominio que hasta hoy se ha concedido al poder espiritual, que ninguna participación ni intervención debiera tener en la gobernación del Estado ni menos en sus leyes de higiene y policía, habrá disturbios, habrá reclamaciones, habrá resistencias, rebeliones y hechos que acusen la debilidad y desprestigio de los poderes civiles, á los cuales el pueblo ha de ver desgraciadamente abdicar y humillarse ante el orgullo y la superioridad de aquel otro poder que, ni perdona, ni olvida, ni transige, ni admite siquiera el derecho de discusión en sus mandatos é imposiciones.

Exhalamos hoy esta queja porque nos duele ver servilismo donde debiera haber entereza y temor en donde sería preciso observar firmeza, ardimiento y valor de convicción.

No sabemos en el momento en que escribimos estas líneas, la manera como los órganos que los partidos que han luchado tienen en la prensa, apreciarán el resultado de la lucha.

El aturdimiento consiguiente á estos días de ruda batalla, necesita hoy algunos momentos de descanso, para no escribir demasiado impresionados, dando lugar tal vez esa misma impresión á que la pluma convirtiera en libelo el periódico, como lo hemos visto con dolor en alguno de nuestros colegas estos últimos días en que se ha descendido al terreno personal de una manera que el público habrá juzgado ya.

No queremos ahora, de todos los partidos que han tomado parte en la lucha, decir cual ha obtenido mayor ventaja; lo examinaremos tal vez mas tarde; solo adelantaremos ahora la idea de que estamos satisfechos del resultado que hemos obtenido. Puede que no aspirásemos á tanto al aceptar la union electoral con otros partidos; poco nos importa el que nuestra representación en el Ayuntamiento tenga un voto mas ó menos.

Los que nos conocen, saben demasiado contra que candidatos de oposicion se dirijan nuestras antipatias para tener necesidad ahora de nombrarlos. Si les ha coronado la victoria ó si les ha matado la derrota, cada uno de ellos lo sabe y nosotros tambien.

Cuando veamos mañana y despues, como juzgan los partidos en sus periódicos nuestra conducta, y las peripecias y resultado de la lucha, nosotros contestaremos ó no, que en nuestro modesto arsenal siempre hemos de encontrar armas con que contender en el terreno de los principios, y para, si al terreno personal se nos llama, decir: «ojo por ojo, diente por diente,» por mas doloroso que nos sea ir al terreno donde estos dias ha querido llevásernos tan temerariamente.

El mal tiempo impidió ayer la salida del vapor *Union* para Ibiza y Alicante y del *Puerto Mahón* para Alcedia y Barcelona.

En efecto el estado del mar aconsejaba esta detencion.

Esta mañana, á las seis y media, ha llegado, procedente de Valencia, el vapor correo *Jaime II*, con la correspondencia pública y diez pasajeros.

La Delegación de Hacienda ha anunciado en el *Boletín Oficial* de la provincia el pago de la mensualidad de Abril á las clases pasivas, desde el 5 al 14 del corriente mes.

Nos complacemos en tomar de nuestro colega *El Isleño* del sábado, las siguientes líneas:

«En el vapor *Lulio*, ha venido hoy nuestro paisano D. José Bauzá de Mirabó, joven ingeniero industrial que hace mas de diez años residia en Puerto Rico, y viene á pasar una temporada con su familia.

Al darle la bienvenida nos complacemos en enviarte nuestro parabien por la concesion de privilegio de que acaba de ser objeto con motivo de la maquina de descascarillar y secar café que ha inventado, y de la que hace grandes beneficios los cosecheros de aquella isla que han tenido ocasion de apreciarla prácticamente.»

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las siete y media de la tarde, para continuar la discusion del tema del señor Mayol, *Valor terapéutico de la sangría.*

La Real Academia de Medicina y Cirugía vacunará gratuitamente en Montesión, mañana martes, á las cuatro de la tarde.

El Teatro-Circo está de enhorabuena; la gente se disputa el asistir, hasta el punto de que, ayer á primera hora, apenas quedaban ya localidades para vender.

Así pues, excusado es decirlo, el concierto que ayer noche dióse en dicho teatro estuvo animadísimo.

Tomaron parte en él los Sres. Blanch Mir y Jordán, siendo todos muy aplaudidos, especialmente este último en la romanza de la *Sonámbula*.

Del caballero Cayetano, á cuyo cargo estuvo la segunda parte, nada decimos hoy, pues ya estamos hartos de repetir que es uno de los mejores prestidigitadores que hemos tenido ocasion de ver.

La concurrencia, á juzgar por sus aplausos, salió satisfechísima del espectáculo.

Con arreglo á lo dispuesto en las órdenes vigentes han de ser provistas por concurso de ascenso las siguientes escuelas de esta provincia.

Escuelas Elementales de niños.

Pesetas.

Fornells (Mercadal). 300

Binamar (Selva). 275

Escuelas Elementales de niñas.

Fornells (Mercadal). 200

Los profesores disfrutarán, además, de casa y retribuciones.

Las solicitudes hasta el 3 de Junio.

El cuerpo de Obras Públicas de esta provincia participa que se admitirán proposiciones para transportar desde el puerto de Alcedia al de Barcelona la boya de campana del río Llobregat.

A pesar de ser reñidísimas las elecciones y de aglomerarse multitud de gente

por las calles y colegios electorales no ocurrió que sepamos ningún disgusto ni incidente desagradable en los cuatro dias de eleccion.

Esta circunstancia habla muy alto en favor de nuestras costumbres.

Estos dias pasados ocurrió una colisión entre algunos guardias civiles y varios mozos del pueblo de Porreras.

Parece ser, según versiones que hemos oido, que una multitud de estos á hora avanzada de la noche estaban causando algún escándalo por cuyo motivo á indicación de la autoridad los guardias les dijeron que se retirasen. Muchos lo hicieron; mas uno que se resistió, hubo necesidad de detenerlo y conducirlo preso, en vista de lo cual varios otros tiraron algunas piedras á los guardias que hicieron uso de los sables para dispersarlos y entretanto sonaron algunos tiros, de cuyas resultas fué herido levemente un guardia en la parte anterior de un muslo. Así lo hemos oido referir.

Se están practicando las correspondientes averiguaciones por la autoridad competente.

Según el *Diario de Palma* el viernes cayeron en esta ciudad 23 milímetros de agua. Mucha es, atendido el tiempo que duró el aguacero.

Indudablemente debió de llover mucho el viernes por la parte de la montaña, toda vez que todos los torrentes, incluso el de la Riera, experimentaron una notable avenida.

El vaticinio del zaragozano se ha cumplido: merced á esos temporales la cosecha está salvada.

Desde el 5 al 11 de Marzo último ambos inclusive, ha habido en Palma y su distrito municipal 37 nacimientos y 26 defunciones, de las cuales 2 fueron causadas por la viruela y 1 por el sarampión. La baja temperatura ocasionó 17 por enfermedades agudas de los órganos respiratorios.

Comparado el número de fallecimientos con el de los seres nacidos, resulta un aumento de 11 individuos.

El Ayuntamiento de Bañalbufar anuncia el arriendo á venta libre de los derechos de las especies de consumo para el próximo año económico, y la Alcaldía de Selva, la segunda subasta para el propio efecto.

El Juzgado Municipal de la Catedral, ha registrado durante la primera decena del mes de Abril 26 nacimientos y 27 defunciones ocasionando la disminucion de 1 individuo.

El resultado de las elecciones para concejales en esta capital ha sido el siguiente, según los datos que se nos han suministrado:

CANDIDATOS.

Primer Colegio.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Bernardo Obrador.	67	69	33	169			
» Pedro Alcover.	68	83	45	196			
» José Guasp.	69	72	38	179			
» Mariano Aguiló O.	91	104	102	297			
» Bartolomé Muntaner O.	85	99	100	284			
» José Forteza O.	90	99	101	290			

Segundo Colegio.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Gabriel Perez.	41	56	73	170			
» Bartolomé Aguiló.	26	38	64	128			
» Bruno Estarás.	33	36	67	136			
» José Coll.	17	24	00	41			
» Antonio Lluñ O.	23	59	87	169			
» Gabriel Garí O.	26	52	72	150			
» Francisco Piña O.	23	52	91	166			

Tercer colegio y Hostalet agregado.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Miguel Palou.	102	105	65	272			
» Miguel Bauzá.	102	94	74	270			
» Antonio J. Marroig.	98	107	81	286			
» Ignacio Vidal O.	96	68	116	280			
» Francisco García O.	92	62	111	265			
» Antonio Bisañez O.	97	72	115	284			

Cuarto Colegio.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Juan Sureda.	67	105	70	242			
» Joaquin Quetglas O.	51	70	80	201			

Quinto Colegio.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Juan Bestar.	52	45	49	146			
» Miguel Salom.	53	45	45	143			
» Jaime Cerdá O.	29	34	62	125			
» Marcos Picornell O.	30	32	64	126			

Sexto Colegio.	1.º	2.º	3.º	To- dia	dia	dia	Tal.
D. Andrés Salvá.	47	25	31	103			
» Jaime Vidal.	47	25	31	103			

» José Barceló.	45	17	19	81
» Francisco Juan.	2	10	00	12
» Benito Pons O.	15	22	25	62
» Joaquin Escanellas O.	17	23	28	68
» Juan Mateu O.	17	20	34	71
» Sebastian Trián O.	15	8	37	60

Séptimo Colegio.

D. Pascual Ribot.	71	145	147	363
» Antonio Sorá.	59	118	116	293
» Bernardino Borrás O.	69	145	147	361
» Antonio Salom O.	00	00	000	000

Son Serra y Son Sardina agregados.

D. Bartolomé Comas.	45	94	180	319
» Bartolomé Florit.	45	95	116	256
» Martín Pou O.	8	38	175	221
» Miguel Pascual O.	8	39	99	146

CORREO.

Madrid 5.

La comision de presupuestos aprobó anoche el del ministerio de Hacienda.

Desmientese la noticia de que el señor Martos pensaba retirarse de la vida activa de la política.

Hácese diversos comentarios sobre la conferencia que el presidente del Senado ha celebrado con D. Allonso.

Se ha presentado una proposicion pidiendo se conceda una pension al eminente y popular poeta D. José Zorrilla.

Considérase fracasado el proyecto de empréstito de la Diputacion provincial de Valencia.

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 63'93.

Viena 4.—Ha sido aprobado el proyecto de ley relativo á la organizacion de la reserva del ejército austriaco (Sandvhr.)

Berlin 4.—El príncipe Alberto, el conde de Eulemburgo y los generales Treskow Alten y tres coroneles, representarán al emperador de Alemania en el solemne acto de la coronacion del czar de Rusia en Moscou.

Ha llamado la atencion la declaracion del príncipe de Bismark en el Parlamento alemán, protestando enérgicamente contra toda la ingerencia de la Cámara en los asuntos del ejército, alegando para ello que, según la Constitucion del imperio, todo el ejército, germánico está bajo las órdenes del emperador.

Londres 4.—De las declaraciones presentadas por los reos en el asesinato de Phoenix Park de Dublin, resulta plenamente probado que lord Cavendish y Burke fueron muertos por Drady y Kelly y que los demas acusados facilitaron la fuga de los asesinos.

El Cairo 4.—Ha regresado á esta capital el funcionario inglés Malet.

Un telegrama del general en jefe de las tropas egipcias que operan contra los insurrectos del Sudan, dice que á consecuencia de la victoria que obtuvo sobre los rebeldes el 29 del pasado ha quedado libre de insurrectos la provincia de Sennaar.

El general Hicks confia en aniquilar por completo la insurreccion dentro de breve término.

Washington 4.—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que el Gobierno americano está dispuesto á acceder á la demanda de Inglaterra pidiendo la estradicion de los fenianos refugiados en los Estados Unidos.

Paris 4.

En breve comenzará á discutirse en el Senado el dictamen aprobado por la comision relativo á un nuevo canal de navegacion que ha de unir á Paris con el Norte de Francia.

La comision del Senado, encargada de emitir dictamen sobre el proyecto de ley restableciendo el divorcio, continua dividida sobre tan grave asunto.

Francia se ha puesto ya de acuerdo con China sobre la cuestion del Toukin, decidiéndose el establecimiento de una zona neutral entre dicho pais y el territorio del Celeste Imperio.

Con la creacion de un nuevo distrito electoral en el Mediodía de Francia, que con arreglo á la ley se va á acordar se elevará á 558 el número de diputados de la Cámara francesa.

Madrid 5.

Esta tarde se reunirán los diputados y senadores por Valencia, para tratar detenidamente sobre la cuestion arrocera.

Ha fallecido D. Francisco Canalejas.

En la eleccion de mesas verificada en provincias han alcanzado ventaja los candidatos adictos.

Ha llegado el señor Cánovas del Castillo.

El marqués de Orovio ha experimentado una ligerísima mejoría.

Los senadores de la minoria conservadora, pedirán votacion nominal al artículo segundo del proyecto sobre el jurado.

Confírmase la noticia de que el ministro de Fomento, desiste del proyecto de ochenta y cinco millones para las obras públicas.

Las sesiones de las Cámaras no han comenzado todavía.

Segun los despachos recibidos en la mayoría de las provincias triunfan los candidatos adictos.

Mr. Gladstone ha sido nuevamente derrotado en la Cámara de los comunes.

Continúan los armamentos en Rusia.

Congreso.—Discútese el voto particular que presenta el Sr. Balsega, contra el proyecto de organizacion de administracion lo combate estensamente el Sr. Testor. La discusion de este punto carece de importancia.

Senado.—El señor Brabo continua combatiendo el proyecto sobre el jurado.

Senado.—El Sr. Graells presenta varias esposiciones en las que se pide á las Cortes se rebaja el precio del franqueo de las cartas, y se mejore el servicio de correos.

Se reproduce la discusion del proyecto sobre el jurado. Los Sres. Brabo y Silvela, combaten el artículo segundo que defiende estensamente el ministro de Gracia y Justicia Sr. Giron.

Los representantes por Valencia en la reunion celebrada hoy, nombraron una comision, la cual ha conferenciado con el Sr. Sagasta sobre la cuestion de los arroces valencianos.

Senado.—Ha sido aprobado por 70 votos con 58 el artículo segundo del proyecto de ley sobre el jurado.

El Congreso ha aprobado esta tarde definitivamente el proyecto de indemnizacion referente al de canales y pantanos.

El marqués de Villagonzalo ha presidido la reunion de los diputados y senadores valencianos, en la que se ha acordado presentarse todos juntos al ministro de Hacienda con el fin de impedir la introduccion de los arroces en Santander.

Los diputados valencianos han recibido una carta anunciándoles que en la próxima semana llegarán á Madrid mas de cien electores de los principales contribuyentes de los pueblos de la Ribera para oponerse á las pretensiones de la casa Odriozola de Santander.

El periódico «El Progreso,» órgano del señor Martos, confirma la noticia que transmitió á *El Mercantil* por telégrafo referente al alejamiento del Sr. Martos de la vida activa de la política.

Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacen como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputacion Provincial.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á las 11 m.

(Recibido á las 11'56 m.)

La «Gaceta» publica varios indultos.

La Comision de presupuestos aprobó el de Fomento.

La Comision de navieros visitará al Ministro de Hacienda para exponerle la necesidad de que atienda sus reclamaciones.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
La Aparicion de S. Miguel Arcángel.
 El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Magdalena, dedicadas á la Beata Catalina Tomás.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 5.
 De Barcelona en 14 horas vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 m. 33 pas. balija y efectos.
 De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con 23 mar., 24 pas. y efectos.
 De Cette en 5 dias pailebot Salvador, de 104 ton., cap. D. José Jofre, con 7 mar., y efectos.
 De Barcelona en 3 dias pailebot San José, de 15 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 6 mar., y varios efectos.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 m., pas. balija y efectos.
 Para Valencia laud 2.ª Pamela, de 3 ton., pat. Jaime Felany, con 6 mar., y efectos.

Al público.

Por un precio módico:
 Se venden dos casas con jardin en el «Hostalet d'en Cañellas.» Para mas informes dirigirse á la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Un joven de buenas

calidades y condicion desea obtener colocacion en alguna casa de comercio para llevar las cuentas ú otras cosas accesorias. Informarán plaza del Mercado número 5.

Una joven de 26 años

desea encontrar criatura para amamantar. En esta imprenta darán razon.

Esta para vender una

botiga y varios pisos en la cuesta de Santo Domingo. Informara D. Mariano Mas en la calle de Mora cerca el Sindicato número 1 piso segundo. 8-3

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24-2.ª informarán.
 Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.
 Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.
 Se sirven comidas á precios convenientes.
 Trato esmerado y económico. 45

Ganga.

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

Importante.

Se desea vender: 2 galeras en muy buen estado de conservacion, 3 caballos para el servicio de las mismas, y además los enseres propios de un café. Informarán plaza de Trayols, número 4, princ pal. 10-6

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40°. Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Attacus Pernyi.

Folleto sobre la aclimatacion de dicho gusano de seda bivoltino del roble efectuada en la Encina, Quercus Flex de Menorca por D. Francisco Cardona y Orfila, presbítero.
 Se venden á nueve reales los dos folletos en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

Á LOS FILARMÓNICOS.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Esta acreditada casa, además del gran repertorio que ya cuenta en toda clase de música, acaba de recibir todas las novedades últimamente publicadas, Españolas y Extranjeras, como son las religiosas Operas, entre ellas «Fra Diavolo.» Romanzas etc., entre ellas las célebres baillables de la «Mascota» y otras muchas mas, ofreciendo grandes rebajas sobre los precios marcados desde el 50 al 70 p.º.

Gran surtido de cuerdas Romanas y toda clase de accesorios para instrumentos.
 Un magnifico surtido de Z calos de todos colores para los Pianos, Pantallas y demás artículos para los mismos.

19, Union, 19.

MUEBLES

DE

V I E N A .

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son:
 Sofas de todos colores y de varias dimensiones.
 Balancins, id. id.
 Sillones, id. id.
 Lavatorios, id. id.
 Camas que se desarman.
 Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

VIAJE A SOLLER Y A CETTE

POR EL VAPOR

SANTUERI.

Este vapor saldrá del puerto de Palma para Sóller y Cette á las 6 de la mañana del día 13 del corriente Mayo en que se celebra la feria en aquella villa.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos.

Se despacha en la calle de San Jaime, número 31, principal, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde á excepción del día 12 en que se cerrará el despacho a las once de la mañana.

VIAJE Á ARGEL.

EL VAPOR

JAIME II

su capitán D. José Font saldrá del puerto de Palma para el de Argel el miércoles 9 de Mayo á las cuatro de la tarde.

Admite cargo y pasajeros.
 Se despacha, Palacio 26.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA.

Saldrá para dichos puntos el 15 de Mayo el vapor

SANTIAGO.

Admite carga y pasajeros.

Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que puede embarcarse en esta hasta el día 8 inclusive.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

Aviso á los albañiles.

En la iglesia de los «Hostalet den Cañellas» del término de esta Ciudad deben construirse dos arcos para continuar la misma; cuya obra debe darse por empresa al que lo haga mas barato con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del Vice secretario de la junta que vive al lado de dicha iglesia en construccion. El albañil que quiera interesarse en la su- basta, puede pasar á enterarse de las mismas. Palma 30 de Abril de 1883.—El Presidente de la obrería, Juan Camps.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda causa perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, des- pliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tome las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zaguán sita en esta ciudad calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con salida directa á la calle y otras que la tienen dentro del Zaguán; reune dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheras, cuadras, coladuría y jardin, y se vende libre de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

5—Jovellanos—5

Biblioteca Musical.

Se han recibido unos magníficos Pianos y Armoniums de una de las mas acreditadas fábricas Españolas.

Gran surtido de fantasias para piano de las mas modernas, entre ellas varias sobre motivos de la popular cuanto bonita zarzuela «La Tempestad.»

Buen repertorio de romanzas para canto y piano, algunas en catalan y entre estas «La Rosa Marcida» música del maestro Caudi y letra del laureado poeta D. Jacinto Verdaquer.

En la misma Biblioteca se encontrará bujías estereógrafas de todas clases y dimensiones, pantallas, asandelas y demás enseres para pianos.

5—Jovellanos—5

Una Ganga.

En la Platería número 31, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluso el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mercería, confitero ó boticario. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

Campanillas eléctricas

Y TELÉFONOS.

Los Sres. LASSALLE hermanos, solo can campanillas eléctricas, á precios sumamente módicos, así como teléfonos, tanto en la ciudad como fuera de ella.

Los que los soliciten podrán avistarse con dichos Sres. LASSALLE quienes podrán enterar del coste aproximado, segun sea la instalacion.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Fiol y Bauza.

Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

EMPRESA ANUNCIADORA.

UNICA EN ARAGON.

ANDRÉS RODRIGO Y COMPAÑIA

Rada 30, Zaragoza.

Se reciben anuncios para todos los periódicos de la Capital, provincia de España y el extranjero. Noventa y cinco periódicos exclusivos. 10

El Trobador Mallorquin.

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongi, presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende á tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

EL PANCARITAT

DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

Singer.

INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todar sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má., á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bisies.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolehador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin límite.

Encomendado en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.